责任编辑:胡笳何新

主办单位:遵义市政协文化文史与学习委员会 遵义日报社





铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

抗战中的桐梓

申期

1938年5月,中共贵州省工作 委员会书记邓止戈化名邓杰生到 桐梓县,以县政府兵役科科员身份 为掩护,领导全省党的工作,并发 动群众团体宣传抗战。同年10 月,中共党员陈英(女)、丁酉成奉 调先后到桐梓,三人组成一个党小 组开展工作,后党员王发善、周德成 到桐梓,于1939年2月成立了中 共桐梓城市工作支部委员会,丁酉成 任书记。1939年9月,根据中共贵 州省工作委员会指示,由黔西新场 转移到桐梓的赵促成、雷肇中(女) 和已在桐梓的丁酉成组成中共桐 梓支部,后人员变化,支部于1940 年改属黔北特委领导,一直坚持到 1942年初停止活动。

1945年1月,根据中共中央南方局指示成立了中共绥(阳)桐(梓)工作委员会,由此前隐蔽在桐梓水坝塘小学任教的中共党员李培根任书记。1946年初,绥桐工委转移到桐梓县城。1947年10月,李培根调任中共川南工委副书记,绥桐工委停止活动。

桐梓党组织的建立和开展活动,对推动桐梓人民的抗日救国热情起到了积极作用。

1939年3月,桐梓地下党在已 组建的抗日宣传队"晨歌队"的基础上,成立了"三·三○"抗日剧团。剧团歌咏队吸收了海军学校、桐梓中学和桐梓城区女小、男小的 大批学生参加。剧团上演了《放下你的鞭子》《出发前》《有钱出钱,有力出力》《凤凰城》《一年间》《二升米》等戏剧,以及自编的歌剧《保卫我们的家乡》,还通过演唱、教唱抗日歌曲《义勇军进行曲》《大刀进行曲》等,在工人、学生和广大群众中进行抗日救亡宣传,极大地鼓舞了桐梓人民抗日救国的热情。

当时,县政府民众教育馆(1939年3月成立)也在县城内举办抗战宣传,多次会同县城各机关、学校举行抗日宣传。县内各小学及各区公所每逢赶集都要派员宣传抗日战况,同时设民众阅览处张贴抗战消息,以激发民众抗战热情。

前方将士流血抗战,身居后方的桐梓人民为支援前方抗战,组织成立了"桐梓县各界抗敌后援会"为前方募捐,组织物资支援前线,组织欢送远征将士等活动。松坎后援支会会员白天上街进行抗日宣传,晚上走进茶馆、旅店等地募捐。一对路经此地的华侨夫妇将手上金戒指取下捐助,仅留下"祖国侨胞"四字,充分体现了人民的爱国抗日热情。

1939年春的一天,冯玉祥将 军来到桐梓,当天晚上接见了抗日 军人家属。家住桐梓北街的李贵荣 有两个儿子从军,长子李朝纲在抗战中牺牲,次子李朝信仍战斗在抗 日前线。冯玉祥听说后当即叫随 员取法币400元给李贵荣老人。

第二天在桐梓龙华寺操场举行的民众大会上,冯玉祥作了慷慨激昂的演讲,演讲声情并茂,感染力强,极大地鼓舞了桐梓民众。

冯玉祥在桐梓期间,详细了解了桐梓抗日救亡活动开展情况以及支前等方面的工作,对桐梓相关工作给予了赞许。

抗战期间,出于打通国际通道的需要,曾对川黔公路大河至凉风垭段进行改造,特别是吊尸岩和凉风垭一带,由于工程艰巨,不少民工献出了生命。

抗战期间,桐梓人民积极参与 机场、电厂、公路等的修建;同时数 年如一日,人背肩挑,牛拉马驮,连 年完成征购军粮、运输军粮的任务。

=

抗战期间,桐梓除支援抗战前 方物资和人力外,还接纳了大量内 迁学校、机关、工厂以及流亡同胞。

据统计,桐梓先后接纳内迁机构38个,主要有:

1、四十一兵工厂: 迂至桐梓后,厂址驻傅家龙洞,职工最多时达3800多人,连家属共2万余人,均驻桐梓。该厂生产的"七九"式(又名中正式)步枪运到重庆后,由兵工署通过军政部分发到各战区前线部队,成为各参战部队打击日军的重要武器。另外,该厂还仿制生产了大量捷克式轻机枪,有力支援了抗战。

2、海军学校:1938年10月,原在福建马尾的海军学校西迁至桐梓"金家楼"办学八年,其间学习结业12期293人,其中不少曾驰骋在第二次世界大战欧洲战场。

3、陆军炮兵五十四团:1943 年迁人桐梓,团部驻元田后泥坝, 全团3个营,编制2000多人,驻桐 梓任务为整训防空。

抗战期间,先后迁来桐梓的单位还有荣誉军人第一休养院(2000多人)和保育院、交通部机务站、无线电台、第五区行政督察专员公署、第十七后方医院、运输连以及国立二十女中等。

随这些单位而来的不仅有家属,还有部分难民。桐梓县除组织粮食蔬菜生产日用品供应,协调征房建房等一系列工作外,还要承担难民安置工作。为了更好解决来桐梓人员的衣食住行,桐梓县专门设立了难民服务站,发放救济金和粮食等。

对于过境桐梓的部队,桐梓县都要组织学生、居民等慰问部队,通过开慰问会、演唱会等鼓舞将士士气,同时送去猪、牛、羊、草鞋等慰问品。据不完全统计,全县共筹慰问费158万余元。

π

1945年8月15日,电台广播 了日本宣布无条件投降的消息,县 政府工作人员立即在大十字贴出 号外,喜讯迅速传遍全县城乡。 消息传开,整个县城沸腾了, 人们涌上街头高呼口号庆祝抗战 胜利,许多人情不自禁地流下了激 动的眼泪。

在当时的桐梓北街,人们用锣鼓音韵写出的一副对联,体现了人们对历经艰苦抗战、最终取得胜利的狂意之情:

普天同庆,当庆当庆当当庆; 举国欲狂,群狂群狂群群狂。

8月16日,县政府在大操场召 开隆重的庆祝大会,人们从四面八 方拥入广场;四十一兵工厂职工驾 着彩车,敲锣打鼓,举着200米长 的板凳龙进入会场;海军学校学生 穿着整洁的海军学员制服,精神抖 擞地进入会场;炮兵五十四团的官 兵全副武装簇拥着数尊大炮来到 会场,现场成为欢乐的海洋。

庆祝大会开始后,摆放在东门城墙上的炮兵五十四团的两门小钢炮,对天朝东山方向连发数十发炮弹。整个会场枪炮、鞭炮齐鸣,锣鼓喧天,彩旗飞扬,人们尽情地欢呼跳跃。

晚上,庆祝热潮再次掀起,四十一兵工厂工人举着长长的板凳龙上街游行。这条龙身上安装着电灯,"眼睛"闪闪发光,龙身金光闪烁,4名工人抬着一台小型发电机发电,穿行于桐梓的大街小巷;学生们按传统举行提灯会游行;从各地逃难到桐梓的民众也通过舞狮、踩高跷,或用各种地方剧倾情表演,尽展喜悦之情。

